

2022年1月6日 责任编辑:张壮 照排:迪兆 广告 电话:(010)63205231 E-mail:xw@chinawater.com.cn

# 淮委:笃行实干 书写淮河保护治理新篇章

## 当好淮河代言人 凝心聚力 促高质量发展

□水利部淮河水利委员会党组书记、主任 刘冬顺

今后一个时期,淮委将牢牢把握水利部党组“推进新阶段水利高质量发展”主题,对标“重点抓好六条实施路径”,强化“四个统一”,全面提升水旱灾害防御能力、水资源集约节约利用能力、水资源优化配置能力、河湖生态保护治理能力,努力为流域经济社会高质量发展提供更有力量的水安全保障。

一是加强薄弱环节建设,构建安全可靠的淮河流域防洪减灾体系。淮河上游通过新建水库、现有水库清淤扩容及互联互通等措施进一步提高拦蓄洪水能力;中游通过实行蓄洪区调整建设,淮河行蓄洪区和淮干滩区居民迁建等,确保行蓄洪区能够安全及时有效运用;下游开工建设入海水道二期工程,巩固和提升下游洪水出路。完善沂沭泗地区防洪湖泊和骨干河道防洪工程体系,进一步治理沙颍河等跨省重要支流,继续实施重点平原洼地治理和重点涝区能力建设等。

二是推进国家水网建设,构建调配自如的水资源配置体系。加快跨流域调水、区域水资源配置和重点水源工程前期工作论证及建设,促进河湖互连互通,推动国家水网建设,优化完善水资源配置格局。加强水资源统一调度与管理,逐步建成调配自如的水资源配置体系。通过新建及改造灌区等持续加强农田水利基础设施网络建设,推进实施农村水系综合整治,提高乡村振兴水利保障能力。

三是加强河湖生态保护,构建绿色健康的河湖生态体系。全面贯彻落实习近平生态文明思想,充分发挥河湖长制平台作用,加强涉水生态空间保护与管控。推进实施淮河干流及下游入江入海通道、南水北调东线一大运河沿线、黄河故道、引江济淮沿线等典型河道生态廊道建设,推动实施南四湖、洪泽湖、骆马湖等重要湖泊水生态修复与治理,推进建设南湾水库、出山店水库、沙河上游以及白龟山水库周边等水源涵养生态屏障。

四是推进数字孪生淮河建设,构建具有“四预”(预报、预警、预演、预案)功能的智慧流域管理体系。按照“需求牵引、应用至上、数字赋能、提升能力”要求,进一步完善数字孪生淮河顶层设计。全面推进算据、算法、算力建设,建设数字感知工程,实现管理对象监测全覆盖;建设数字传输工程,优化数字淮河基础环境;建设数字孪生工程,实现重点地区和水利工程高精度虚拟建模;建设业务运用工程,建立数字赋能“2+N”应用系统。

五是落实水资源刚性约束制度,构建高效节水政策法规体系。全面建成淮河流域跨省重要河湖水量分配,科学确定用水总量控制指标,完善节水标准和用水定额体系,强化高耗水行业和重点用水单位用水定额管理。实施最严格水资源管理制度,抓好规划和项目水资源论证,依法实施取水许可制度。实施国家节水行动,全面建设节水型社会,认真做好规划和建设项目建设节水评价。加强节水监督考核,落实计划用水管理制度。

六是强化体制机制法治管理,构建流域现代水治理体系。建立流域省级河湖长联系机制,强化流域治理管理,切实做到“四个统一”。谋划推进“淮法典”“南四湖管理条例”等法律法规立法工作,不断健全流域水法规体系。加强流域综合规划和各类专业专项规划编制,构建更具权威性、统筹性、前瞻性、协调性的流域规划体系。深化水利“放管服”,深入推进重点领域和关键环节改革。建立健全流域水旱灾害防御指挥平台、资源配置与调度平台、河湖管理保护平台,流域规划体系引领约束平台等,全面提升流域水治理现代化能力和水平。

□杜雅坤 王多梅

历史的车轮滚滚向前,在“两个大局”交织、“两个百年”交汇、“两个五年”交接的关键节点,推动新阶段水利高质量发展吹响了奋进号角。

2021年,水利部淮河水利委员会始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚决贯彻落实习近平总书记“十六字”治水思路和治水重要讲话指示批示精神,心怀“国之大者”,聚焦“六条实施路径”,努力提升“四种能力”,积极谋划新阶段淮河保护治理,充分发挥流域治理管理主力军作用,敢于担当,步履铿锵,稳步推进淮河保护治理各项工作取得实效。

**坚持正确政治方向  
引领新阶段淮河保护治理高质量发展**

这一年,淮委始终把旗帜鲜明讲政治放在首位,扎实开展党史学习教育,积极学习贯彻党的十九届五中、六中全会精神和习近平总书记“七一”重要讲话精神,深入开展巡视整改“三对标、一规划”专项行动,坚持正确政治方向,引领新阶段淮河保护治理高质量发展。

扎实开展党史学习教育,一体推进学党史、悟思想、办实事、开新局。坚持集中学习和自主学习相结合、规定动作和自选动作相结合,组织开展专题学习,深入开展各类研讨交流,举办学习习近平总书记“七一”重要讲话精神、党的十九届六中全会精神专题读书班,持续推进学习走深走实。加强对全委各级党组织党史学习教育的指导,成立4个巡回指导组进行全程督促指导。扎实开展“我为群众办实事”实践活动,淮委党组研究确定水系连通及农村水系综合整治、跨省中小河流治理等8项实事,各基层党组织累计提出54项实事,均已按期完成。

深入开展巡视整改“三对标、一规划”专项行动,紧紧围绕对标基准、聚焦重点题,组织举办各类专题辅导,实现全面覆盖、全员参与。充分运用各阶段、各层级专题研讨成果,组织开展“十四五”规划体系编制,形成了以“十四五”淮河流域水安全保障规划为核心、各专项规划和具体工作计划为支撑的规划体系,为保障流域水安全提供了扎实的规划基础。聚焦巡视整改签领的18个共性问题,制定和推动48项具体整改措施落地落实,目前已完成39项。

**坚持问题导向  
加快推进流域规划编制及工程建设进程**

这一年,淮委坚持问题导向,积极推动新阶段淮河保护治理,加快推进进一步治淮重大项目和工程建设。

全面落实习近平总书记关于淮河治理重要讲话指示精神,组织编制完成《新阶段淮河治理方案》,提

出新阶段淮河治理目标,科学谋划新阶段淮河保护治理战略性、流域性和基础性的工程。对接国家“十四五”规划纲要水利建设任务,编制完成《淮河流域“十四五”水安全保障规划》,全面系统分析流域水安全保障现状与形势,提出了防洪除涝减灾、水资源安全保障、河湖生态保障、综合管理能力提升等方面的重点任务和规划实施保障措施;完成淮河流域水治理战略研究、国家重点研发计划“淮河干流河道与洪泽湖演变及治理”等项目,组织开展水利行业“卡脖子”技术研提,持续推进科技管理与合作交流。

认真贯彻落实习近平总书记在推进南水北调后续工程高质量发展座谈会上的重要讲话精神,按期完成东线评估等3项专题报告,全力配合水利部有关司局做好有关专题论证工作。组织对东线二期工程规划报告进行修改完善,同步开展东线二期工程前置件办理等有关工作,完成34项要件专题报告,为保障南水北调后续工程高质量发展贡献淮委力量。

加快推进进一步治淮重大项目和工程建设。积极推动淮河入海水道二期、沂沭泗河洪水东调南下提标等工程前期工作,编制完成淮干浮山以下段可研,修改完成临淮岗水资源综合利用工程总体方案,切实抓好各省牵头进一步治淮项目的跟踪协调和技术指导;持续推进治淮工程建设,沂沭河上游堤防加固、淮干王临段行洪区调整及河道整治、洪汝河治理等淮委直属工程全面推进,淠河治理等2项工程完成竣工验收,引江济淮淠河总干渠渡槽等6项重大水利工程完成阶段验收。目前,进一步治淮工程及节水供水重大水利工程年度已完成投资133.4亿元。

**坚持数字赋能  
扎实做好水旱灾害防御各项工作**

这一年,淮委坚持数字赋能,全力谋划做好数字孪生淮河“大文章”,坚守水旱灾害防御底线,确保淮河安澜。

按照“需求牵引、应用至上、数字赋能、提升能力”要求,以“数字化、网络化、智能化”为主线,以数字化场景、智慧化模拟、精准化决策为路径,以构建数字孪生流域为核心,凝聚全委智慧力量,全力推进数字孪生淮河建设。编制《数字孪生淮河总体规划》,积极谋划先期实施淮干蚌浮段数字孪生工程。组织开展淮河正阳关以上智慧防汛系统“四预”(预报、预警、预演、预案)试点建设,初步搭建了数字流场,实现了“四预”全链条在线协同、动态交互、适时融合和仿真模拟,洪水预报结果实现2小时自动更新,全天候实时滚动预报,为2021年流域水旱灾害防御提供了重要支撑。

2021年汛期,淮河流域降雨量总体显著偏多,强降雨过程频繁。流域共出现8次强降雨过程,52条河



引江济淮工程淠河总干渠渡槽

吕劲松 摄



昭平台水库泄洪

俞伟力 摄

障实施方案,制定第三批重点河湖生态流量目标。密切关注淮河干流、沙颍河等主要控制断面生态流量保障情况。开展流域五省地下水管控指标复核,完善黄淮地区重点区域地下水超采治理与保护方案。强化饮用水水源和生态环境保护,组织开展四轮20个饮用水水源地建设管理情况抽查。

持续推进河湖生态保护。高效完成867个河段、湖片的年度河湖管理监督检查任务,发现疑似“四乱”问题552个,立整立改157个;

扎实开展淮河干流岸线利用及“四乱”问题专项整治检查、京杭大运河驻点式检查工作;组织开展7次河湖采砂突击检查,严厉打击非法采砂行为;组织完成16条淮河流域幸福河湖的创建;与皖苏鲁三省河长办负责人联合签署南四湖、高邮湖“一湖一策”修编和实施合作协议,

印发《南四湖管理保护工作安排》;

推进南水北调东线水源区水源涵养及水土保持建设,持续依法依规强化流域内生产建设项目水土保持事中监管;

设立8个县完成水系连通及水美乡村建设,有序推进水美乡村试点县建设。

不断提升流域治理能力和水平。出台流域监督管理办法和督查队伍

管理办法,不断完善监督长效机制;统筹安排水利督查工作,组织开展综合性监督检查工作16项,派出检查组150余组次、550余人次,发现或核查问题3000余个,向豫苏鲁等省印发“一省一单”13份,及时督促有关地方和单位落实整改;扎实开展水土保持重点工作、南水北调运行等业务领域监督检查。各类监督为防范化解水利领域重大风险、提高用水管

控能力提供了重要保障。

察势者智,驭势者赢。放眼“十四”,展望新征程,淮委将全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,积极践行“十六字”治水思路,

紧紧围绕水利高质量发展六条实施路径,强化流域统一规划、统一治理、统一调度、统一管理,不断加强薄弱环节建设,构建安全可靠的淮河流域防洪减灾体系;加快推进国家水网建设,完善调配自如的水资源配置体系;加强河湖生态保护,构建绿色健康的河湖生态体系;推进数字孪生淮河建设,构建具有“四预”功能的智慧流域体系;建立水资源刚性约束制度,构建高效节水政策法规体系;强化体制机制法治管理,构建流域现代水治理体系,以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,书写新阶段淮河保护治理高质量发展新篇章。

## 淮河流域“十四五”水安全保障规划主要目标

到2035年,淮河流域将建成与基本实现社会主义现代化国家相适应的水安全保障体系。水旱灾害防御体系更加完善,各类防洪保护区的防洪标准达到国家规定的要求,除涝能力显著提升;建立合理开发、优化配置、全面节约、高效利用、有效保护、综合治理的水资源开发利用和保护体系;重点地区水土流失得到全面治理,河湖生态环境根本改善;建成智能水管理系统,流域水管理体系和治理能力基本实现现代化。

### 1. 防洪除涝减灾目标

基本建成较完善的现代化防洪除涝减灾体系,深入推进水工程防灾减灾联合调度,防洪除涝减灾能

力提高到与经济社会发展和生态环境基本相适应的水平。进一步提高淮河干流上游拦蓄洪水能力,使淮河干流防洪标准基本达20年一遇;扩大淮河中游河道泄槽泄量,合理安排洪水蓄泄空间,减少行蓄洪区数量,确保行蓄洪区能够安全、及时、有效运用;行蓄洪区安全保障能力进一步提升,低洼地无居住人口,运用时基本不需要临时转移;入海水道二期工程全面开工建设,巩固完善沂沭泗河水系防洪湖泊和骨干河道防洪工程体系,扩大东调南下工程行洪规模,使沂沭泗流域整体防洪体系逐步提升;实施淮河干流堤防巩固提升等工程,使流域江河堤防达标率达75%以上;进一步治理跨省重要支流,防洪标准

### 2. 水资源安全保障目标

形成较为完善的流域水资源配置格局,节水型社会建设体制机制趋于成熟,节水型生产和生活方式基本建立。水资源调配能力进一步提高,水利工程新增年供水能力5亿立方米;城乡供水保障程度、城镇供水保证率和应急供水能力进一步提高,农村饮水安全保障程度进一步提升,农村自来水普及率达95%以上;防旱抗旱综合能力明显增强,农业生产

的水利条件有较大改善;用水效率和效益达到发达国家水平,流域年用水总量控制在724亿立方米之内,万元工业增加值用水量较2020年降低10%,万元GDP用水量较2020年降低11%,灌溉水利用系数提高到0.6。

### 3. 河湖生态保障目标

流域河湖生态健康保护与修复格局初步形成,水生态环境得以修复,流域河湖生态需水基本保障,主要河流生态流量保证程度达90%。水土流失治理程度逐步提高,流域内水土保持率达73%以上。流域水土流失监测水平进一步提升,国家级重点防治区动态监测覆盖率100%,在建生产建设

项目监督检查率95%以上,国家水土保持重点工程监督检查率10%以上;预防监督管理进一步强化,人为水土流失得到基本遏制。

### 4. 涉水事务监管目标

进一步理顺水利行业管理体制,建立事权清晰、分工明确、行为规范、运转协调的流域管理和区域管理相结合的水资源管理、水旱灾害防御、河湖管理等体制与机制,强化行业能力建设,加强流域水域岸线及空间管控,强化流域重要河湖水域岸线监管,岸线监管率达100%。不断提高监管水平,持续推进水利信息化水平,稳步推进“数字孪生淮河”建设,促进流域综合管理能力现代化。